

65 体坛观察

生存现状堪忧
九队退出中甲中乙，中小俱乐部

职业足球塔基待夯实

■ 申鑫主帅朱炯在最后一次主场比赛中 本报记者 李铭珅 摄



中国足协日前公示了中甲中乙各俱乐部的工资确认表，有9支未能在2月3日的截止日前提交，其中中甲3支、中乙6支，这些球队将失去参加新赛季联赛的资格。中小俱乐部的生存现状发出警告：职业联赛的塔基急需夯实。

从砸钱到欠薪

此前因为曝出多家俱乐部欠薪，足协已将上交工资确认表的时间延缓半个月，但情况远比人们想象的严峻。2月3日的截止日，上赛季中甲球队上海申鑫、广东华南虎和四川隆发3家俱乐部仍没有提交，中乙更有南京沙叶、福建天信、大连千兆、银川贺兰山、延边北国、吉林百嘉6家俱乐部未提交。此外，辽宁宏运俱乐部多名球员表示自己并未在工资确认表上签字，且未授权他人代签。

有圈内人晒出两年前广东华南虎（当时称梅县铁汉）冲甲成功时现场发放百万元现金的照片。也有人感慨俱乐部签下前中超金靴穆里奇、阿洛伊西奥等大牌外援时的豪气，却没想这么快，这支雄心勃勃要在职业足球版图上留下印记的球队，匆匆停下了自己的脚步。据了解，华南虎俱乐部的投资方铁汉生态公司在经营上遭遇困难，无法再支撑球队的运营。上个月，投资方已在深圳联合产权交易所转让俱乐部的全部股份。

投入高收益少

和职业联赛塔尖的中超相比，中甲、中乙球队的市场影响力、关注度有限，但是支出却直追中超水准，入不敷出，是接连退出的主因。2008年，中超冠军山东鲁能一个赛季投入8000万元，现在，恒大、上港单赛季投入高达20亿元，保级的河南建业也要砸下8亿元。受中超军备竞赛影响，中甲、中乙的门槛也水涨船高。一份业内调查显示，2018赛季中乙俱乐部平均薪资支出达到800万元。除球员转会费和薪水外，场地租金、安保、赛事组织、比赛差旅费等，都在上涨。上赛季冲上中甲的四川隆发近3个赛季累计投入2亿元，中乙银川贺兰山的投资方山屿海集团过去3个赛季投入超过1亿元。而相比之下，俱乐部的营收要少很多。2018赛季的数据，中乙俱乐部平均收入不到1000万元。

中甲中乙俱乐部投资人多以民营企业为主，当初凭着对足球的热爱和足球职业化的热情一掷千金，却对足球产业和市场环境缺乏周期性的评估，一旦自身财政紧张，自然没有能力再为俱乐部输血。广东华南虎累计负债2.5亿元，2019年亏损2267万元，俱乐部挂牌转让的时间里，始终没有接盘的企业出现，昨天，球员和工作人员得到通知：俱乐部正式解散。四川隆发退出，按规则应由之前附加赛与他们交手的河北精英递补，但这支球队却放弃中甲资格。而与河北精英一同征战中乙的南京沙叶、延边北国、福建天信已退出新赛季。

停扩军护根基

原本按照足协的计划，中乙要在4年内扩军至48支球队并进一步扩军至64队的规模，但在俱乐部普遍出现资金困难后，足协叫停扩军，2020赛季维持中超16支、中甲18支、中乙32支的局面。如今因为多支球队退出，足协正在讨论是否取消今年中甲联赛的扩军，维持现在16支球队的规模。

足协主席陈戌源在前一段时间调研后曾直言：中甲中乙的生存现状比自己原先了解的更严峻。“中国足球俱乐部这些年投资比较大，回报几乎是凤毛麟角的，可以忽略不计。如果一个俱乐部在财政上不能持续发展，打造俱乐部是空话。中甲、中乙面临的挑战可能更多。”他说，“如果我们不能可持续健康地发展联赛，中国足球的根基就可能发生地震塌方般的变化。”本报记者 金雷

打场热身赛适应场地

奥预赛中国女篮今晚首战英国队

北京时间今晚7时，中国女篮将在东京奥运资格赛中首战英国队，全队上下将力争开门红，掌握争夺奥运名额的主动权。主教练许利民表示，虽然首战通常比较难打，但中国队已经做好准备：“之前我们根据对手的特点和实际情况，采取了针对性训练，种种可能性都做好了预案。”

实战适应场地

中国女篮于2月1日抵达了赛地贝尔格莱德，到达后就直接入住组委会指定的接待酒店，训练、食住行一切正常，酒店条件也非常不错，并没有像中国女足在澳大利亚那样因疫情而要被隔离。当然也有实际困难，那就是正式训练场地在4日才开放，前几天都是自己联系场地训练。中国队在当地找了一个社区篮球馆，尽管场地小训练条件有限，但能够满足全队的训练要求。

等正式训练场地一开放，中国

队马上约了塞尔维亚女篮联赛的冠军队打了一场热身赛，一方面是以实战来适应场地，另外许利民也希望能够通过热身赛寻找比赛感觉，做好迎战首个对手英国队的准备。许利民表示：“到了塞尔维亚以后，队伍的状态、精神面貌、备战氛围还是不错的，在训练上，从时间长短、节奏等方面有一个比较合理的安排，大家的身体状态还是不错的，现在就是避免受伤。”

5日上午，中国女篮公布了12人参赛大名单，韩旭、邵婷、李梦、李月汝、孙梦然、杨力维、高颂、黄思静、李缘、王思雨、武桐桐和张茹12人入选。

对手补强阵容

这一次资格赛，中国女篮的同组对手是英国、西班牙和韩国队。根据规则，小组前3名将直接出线获得奥运会参赛资格，中国队如果能够赢下2场比赛，将肯定出线，如果只赢1场比赛，则可能存在计算小分情况。而这

个小组除了西班牙队实力高出一筹外，中国女篮和英国、韩国队实力都相差不大，韩国队是中国队的老对手，双方知根知底没有秘密，胜负取决于临场发挥，而英国队对于中国队而言是一支“神秘之师”。

英国女篮此前在欧洲毫无存在感，但在去年欧锦赛上却出人意料地获得第四名，阵中有WNBA明尼苏达山猫队王牌球员特尼·法格本。前几天，英国队又招进一名WNBA的内线球员，将对中国队的内线产生一定压力。至于韩国队，阵容还是以第二个窗口期的为主，只是换了一名小个子后卫和一名40岁的老将压阵。

中国女篮助理教练郑薇认为：“由主场变客场后，困难肯定增多，对手也不断补强实力，最终打得怎么样，最主要还得看全队的心态调整和临场发挥。”

本报记者 李元春



■ 韩旭(中)训练中拼抢
图 新华社

解禁开拔中国女足明战泰国队 赛前只有一天训练时间

本报讯（记者 厉苒苒）澳大利亚昆士兰州卫生部门于当地时间昨晚给中国足协副主席孙雯发来确认函，正式通知在澳大利亚布里斯班的中国女足可以解除隔离，确认中国女足所有球员都通过卫生检查，全队身体健康。今天，中国女足全队将前往悉尼备战，明天下午将在奥运会亚洲区预选赛B组比赛中首战泰国队。

中国女足在1月29日抵达澳大利亚备战女足奥运预选赛第三阶段的比赛。澳方考虑过国内疫情的特殊性，要求中国女足全队在酒店接受隔离，并做相关的医学观察。此举一下子打乱了女足的备战计划，球员们只能在酒店内有限的空间做一些力量训练，球队的技战术演练则无法进行。队员的体能和状态受到一定影响。中国女足主教练贾秀全5日并没

有安排户外训练，而是让队员们好好调整，因此，球队在赛前只有一天的正式训练机会。

不过，对中国女足有利的是，同组首战对手泰国队实力较弱。泰国女足在2月3日的第一场小组赛，输给了中国台北女足。女足主帅贾秀全表示，通过比赛录像，可以看出泰国女足目前的状态不太好，呈下滑趋势。我们要把握机会，全取三分。

王霜、姚伟、吕悦云三名武汉籍球员以及浙江籍球员李梦雯因疫情防控要求在家隔离，无缘本届奥预赛。目前的中国女足在排兵布阵上受到一定的影响。

尽管困难重重，但女足姑娘们却没有失去信心，队长吴海燕在社交媒体上晒出自己正在冰敷的伤腿并写道：要笑呀，打败一切困难的战士们！迎难而上，铿锵玫瑰渴望在风雨中绽放。

中国女足奥预赛赛程 (北京时间)

2月7日 13时30分
中国 VS 泰国
2月10日 13时30分
中国 VS 中国台北
2月13日 16时30分
中国 VS 澳大利亚

出线规则
东京奥运会亚洲区除日本共有两个参赛席位。亚洲区预选赛分成两个小组，小组前两名进行交叉附加赛，两支胜队入围东京奥运会

收视指南

央视五套今天19时将转播奥运会女篮资格赛中国与英国比赛实况，明天13时30分将转播奥运会女足亚洲区资格赛中国与泰国比赛实况。